

從華人信徒角度看 猶太人福音事工

溫以諾



本文試從華人信徒的角度，簡單扼要地回答三個問題：一、華人信徒為何要關注猶太人福音事工？二、猶太人福音事工的近況如何？三、華人信徒及教會如何參與猶太人福音事工？

一、華人信徒為何要關注猶太人福音事工？

從民族文化、福音策略及聖經、神學基礎三方面來說，華人信徒都應該關注猶太福音事工。以下概括說明：

1. 民族文化近同

普世華人雖散居各地，但共認是黃帝子孫，有極強的民族意識；同樣地，猶太人雖亡國多年，又遍處多國，卻同認亞伯拉罕為先祖，恒久保持強烈的民族意識而不衰。

以色列及中國均為亞洲文明古國，有豐富文化傳統，對人類歷史及文明進步貢獻良多。而兩國互異之處不少，最明顯者乃中國數千年歷史興衰變幻不少，卻從未像猶太人般亡國、被擄，直至1948年始復國。中國地大物博，人口眾多，為世界之最；而猶太人卻屬小國寡民。中國雄踞亞洲，近年經濟蓬勃，國力加強，有稱霸之勢；而以色列乃中亞小

國，為伊斯蘭教國家所包圍，國運堪虞。

然而，就文化傳統而言，華人與猶太人近同之處實多，二者均具刻苦儉樸、理財有道之民族性，為世人所共許。再者，兩民族皆重視歷史、珍惜古典、寶貴家譜世傳、高舉家族及家庭，而其社會組織同屬父系體制，父權主導。在人際關係方面，皆重男輕女，講求面子，特重聲威，顧全關係，尚權威架構，求和重情，崇尚教育(包括尊崇學者、講求學問、追求學位等)；理財方面則勤勞積蓄，購地置業，努力致富而不重享受，甘願刻苦求成；並且力求揚名聲，顯父母，光宗耀祖，也重傳宗接代。以上種種，均為具策略性的重點。

2. 福音策略

既然華人與猶太人在民族性、文化上具如此多近同之點，所以華人基督徒與猶太人在相互認同、彼此溝通，以及向猶太人傳講福音，應較其他民族更方便及合宜。華人從事猶太人福音事工既有此優點，便應把握良機，積極從事。

3. 聖經、神學基礎

雖然猶太人按肉體是亞伯拉罕的後裔，但他們與未信主的華人同樣需要福音。他們亡國多年，漂泊流離，備受迫逼、殺害之苦，皆因先祖背離耶和

華而受懲處。然而，從舊約神的啟示、新約彌賽亞的降世、聖經的啟示等方面可見，普世蒙恩的信徒均受恩於猶太人(羅九至十一)，其中包括了華人基督徒，故積極參與猶太人福音事工，正是實踐「施恩莫忘報，受恩莫忘記」之途。

保羅向哥林多外邦使徒籌款，以資助貧困的耶路撒冷聖徒時，曾說過：「但現在我往耶路撒冷去，供給聖徒。因為馬其頓和亞該亞人樂意湊出捐項，給耶路撒冷聖徒中的窮人。這固然是他們樂意的，其實也算是所欠的債；因為外邦人既然在他們屬靈的好處上有份，就當把養身之物供給他們。」(羅十五25-27)因此華人信徒也該存感恩之情，抱還債之心(羅一14-16)，積極參與猶太人福音事工。他們如今雖仍硬心抗拒福音(羅十一1-12)，但保羅又說：「弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘(恐怕你們自以為聰明)，就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了。就是以色列全家都要得救。」(羅十一25-26)故此，從事猶太福音事工者不應氣餒，因為時候將到，必效果昭著。

二、猶太人福音事工的近況如何？

世界各地猶太人聚居之處，都設有福音事工。首先是**1880**年代至第二次世界大戰期間，無論西歐、東歐、北美及中東，共有千千萬萬猶太人歸主。據估計，猶太人遭大屠殺期間，約有15萬猶太信徒殉道。

猶太人大量歸主約在**1970**年代，無論以色列國內，或西歐、北美地區，有所謂第二浪潮，自那時起，各猶太人聚居的城市，紛紛建立「本土彌賽亞堂會」(*indigenous messianic congregations*)¹。

昔日之「蘇維埃聯邦」(*Soviet Union*)，於**1990**年代採開放政策，大開中門讓福音進入，信主猶太人數激增。後因政府容讓移民外遷，大批猶太信徒便分散至歐洲西部及北美各處，其中回歸以色列的猶太信徒人數最多。

「猶太人歸主會」(*Jews for Jesus*)於公元二千年推行「看哪——你的神」(*Behold your God*)運動，效果昭彰，其策略是在以色列國外，揀選猶太人口達2萬5千的各大城市，實行佈道大行動；六年間，已在**64**個城市積極向猶太人傳福音，有成千上

萬的猶太人歸信耶穌基督。這項運動的二期，將於**2008**年3月間推出，已選定在以色列的特拉維夫地區(*Greater Tel Aviv area*)舉行12項大型行動，主題取自以賽亞書四十9「對猶大的城說：看哪，你們的神」。如欲瞭解此運動之詳情，請訪網頁www.JewsforJesus.org。

至於近期猶太人普世福音事工概況，曾於「第八屆國際洛桑會議猶太福音事工研討會」(*8th International Conference of the Lausanne Consultation on Jewish Evangelism*)於匈牙利開會時作全面性報導，各類專文及報告已刊於網頁，請登www.LCJE.net參閱。

最新的猶太福音事工策略，對象包括散居各地的猶太人(*diaspora Jewry*)、與外邦人通婚的猶太人夫婦及家庭，以及「後現代型」(*post-modernist*)的新一代猶太人等。

三、華人信徒及教會如何參與猶太人福音事工？

有志投身猶太人福音事工的華人信徒及堂會，欲積極參與，必先迫切代禱，其中一項守望要點就是，免受時尚的宗教多元主義所影響，否則傳福音的必須性及迫切性便全然失掉，福音隊伍也會潰不成軍。此外，華人信徒及教會應警覺所處本地的猶太人福音事工，並具體而切實地付上代禱，使針對猶太人聚居處的福音傳播可通行無阻，攻破營壘，自然事半功倍。

華人從事猶太人福音事工的另一個途徑是，華人信徒參與短宣隊往猶太人聚居之處傳福音，除北美、英國、烏克蘭、法國、阿根廷等猶太人聚居的國家外，也可以到凡猶太人居住的地區。如欲知道短宣的機會，可與洛桑猶太事工小組(*Lausanne Consultation on Jewish Evangelism, LCJE*)查詢。此外，華人信徒又可聯群結隊，與以色列境內或散居各處的猶太人交友來往，或從事經濟貿易或作學術交流，把握時機為福音作見證。這樣的機會在北美、歐洲及以色列都垂手可得，是相當可行的辦法。

以下舉出具體例子，從中窺見華人參與猶太人福音事工之途徑。**2006**年暑假期間，紐約華人宣道

會與猶太人歸主會(Jews for Jesus)合辦向猶太人傳福音，借出會址予猶太人歸主會舉行整整一個月的活動，有計劃地把福音傳與聚居紐約市東南區的猶太人移民，並設立一位主要的聯絡員(梁展騰弟兄)。

稍後，**2007年10**月初，猶太人歸主會國際培訓主任 **Tuvya Zaretsky** 與桑羅先生(**Abraham Sandler**)，籌劃於紐約市曼哈頓區(**Manhattan**)向那些與外邦人通婚的猶太人傳福音。桑羅先生多年來於賓州費城(**Philadelphia**)專職從事猶太人福音事工，是宣道會的宣教士，如今遷陣紐約市，獲紐約華人宣道會允准借用堂址，以設立辦公室，作長期的中美合作，向紐約市猶太人傳福音。

此外，**2007年8月18-24**日，兩位香港同工出席匈牙利國際洛桑猶太人福音事工會議，目的是搜集資料，聯絡多個福音機構，計劃在普世華人教會中推動猶太人福音事工。²

中東地區的阿拉伯及猶太人，所信奉的伊斯蘭教或猶太教，並無救恩門路，當然亦無永生盼望，因為只有耶穌是「道路、真理、生命」及「永生」(約十四5，十七3)。華人信徒與歸主的猶太人，不但在民族、文化上近似，並且有同一的屬靈基礎、相同的盼望、同蒙恩典的共同點，共同敬奉「亞伯拉罕、以撒、雅各的神」。基於神對亞伯拉罕的應許，以色列得以保存為神的子民，而今日凡信耶穌基督的都是亞伯拉罕的後裔(羅四1-12；加三1-14)，信主的華人與猶太人都同樣成為亞伯拉罕的後裔，既然相連，就要關注他們是否得著福音了。

註釋：

1. 承認及接受耶穌基督為預言中及所應許的那位彌賽亞，這種猶太信徒自許為 "Fulfilled Jews"，而屬「彌賽亞猶太主義」(messianic Judaism)，而這些信徒組成的堂會，便稱為「彌賽亞堂會」(messianic congregation)。
2. 有關猶太人的人口分佈及有關文章，可參閱網頁 [www.jpppi.org.il/JPPPI/Templates>ShowPage.asp?DBID=1&LNGID=1&TMID=150&FID=341](http://jpppi.org.il/JPPPI/Templates>ShowPage.asp?DBID=1&LNGID=1&TMID=150&FID=341)

參考書籍：

China & the Jewish People: Old Civilizations in a New Era. By Dr. Shalom Salemen Wald (2004) The Jewish People Policy Planning Institute, Jerusalem (ISBN:965-229-347-4)

(作者為大使命中心候任副會長，美國西方神學院差傳學博士課程主任)